

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjszakai 24-88. Sürgőnyom: Délbácska* Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. SZEPTEMBER 16.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din, fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár;

A községi választások

A vasárnap lefolyt nemzeti választások bizonyosságát adták annak, hogy Novisad magyarsága olyan hatalmas erőt képvisel, amellyel feltétlenül számolni kell. A nemzeti választásokon ez nem érvényesülhetett úgy, amint kellett volna, a november 6-i községi választások alkalmával azonban Novisad ezer magyar választója már olyan jelentékeny tényező lesz, amellyel mindenkinek számolni kell.

Eddig a novisadi városházán a magyarok szóhoz sem juthattak. Tessék-lássék, ugyan kineveztek a kibővített tanácsba is néhány magyar tagot, ezek működése azonban már a kinevezés tényével is halálra volt ítélve. De meg olyan kevesen is voltak, hogy a város magyar lakosságának az érdekeit egyáltalán nem képviselhették. November 6. után azonban már olyan számban lesznek benn magyarok a törvényhatósági bizottságban, hogy ezeknek súlyuk lesz, nélkülük a város ügyében semmiféle határozatot nem hozhatnak és így a megválasztott magyar városatyák nagyon hatásosan képviselhetik majd a város magyar lakosságának érdekeit. Ez azonban csak abban az esetben következhet be, ha a város magyarsága november 6-án tudni fogja kötelességét és teljes számban leszavaz azokra a jelöltekre, akiket a Magyar Párt százask bizottsága fog megválasztani társadalmi és osztálykülönbségre való tekintet nélkül.

Kilenc esztendő óta nem sokat törődtek a város magyar lakosságával. Nem vették számba őket, mintha nem is léteztek volna. Annyi árelem érte a magyarságot, hogy azt mind reparálni kell majd. A szomorú emlékeztető radikális rezsim rendelte el a telepek megváltását, ez helyezte át a piacot a Futaki utról a temerini utra, úgy hogy a telepi termelőknek egy órával előbb kell felkelniük, hogy kiérjenek a piacra és négy kilométerrel hosszabb uton kell a fejükön vinni a nehéz kosarakat, vagy tolni a kis kézitálcskákat, hogy eladhassák kiverejtékelt munkájuk terményét. Az ebből kapott néhány dinárt azután elveszik helypénz és adó fejében, ami pedig megmaradna a mindennapi kenyérre, azzal a megváltási árat kell kifizetni.

Amennyi igazságtalanságot kellett elszenvedni a magyar földműveseknek, ugyanannyit szenvedtek el a magyar munkások, kereskedők és iparosok is. Kilenc esztendőn keresztül senki sem tartotta szükségesnek megjavítani a magyar nép helyzetét, az 5-6 kinevezett magyar tanács tag ugyan mit tehetett 80-90 esetleg még ennél is több radikális ellen, akiknek elsősorban a Szalajka érdekeit kellett megvédeni! Ha a magyar nép azt akarja, hogy a jövőben az ő érdekeit is képviseljék és az ő érdekében is történjen valami, akkor minden erejével azon kell lennie, hogy minél több magyar tag kerüljön be a törvényhatósági bizottságba. Ezek azonban csak akkor tudnak eredményeket elérni és valami szolgálatot tenni a magyar népnek, ha minél többen vannak benn a városházán, ezért kell november 6-án minden magyarnak megjelenni a választási helyiségben és szavazatát leadni a Magyar Pártra. A városi közigazgatás ellenőrzése annyira fontos reánk nézve, hogy minden magyar ember tudni fogja kötelességét és akkor a megválasztott bizottsági tagok érvényesíthetik is a magyarság akaratát a városházán.

A király tegnap Beogradba érkezett és délután hosszabb kihallgatáson fogadta a miniszterelnököt és külügyminisztert

A miniszterelnök tanácskozásai — Mikor szervezik át a kormányt?

Beogradból jelentik: A királyi család tagjai, Ofelsége a király, a királyné és Pétár trónörökös tegnap délelőtt megérkeztek Beogradba. A király megérkezése megeléjénítette a politikai életet, mert már tegnap délután kihallgatáson fogadta a miniszterelnököt és külügyminisztert.

Vukicevics Velja miniszterelnök délelőtt hosszabb megbeszélést folytatott Marinkovics Voja külügyminiszterrel és a kormány radikális miniszterével. Marinkovics Voja pedig a demokrata miniszterekkel tárgyalt.

Délután négy órakor Cuard angol követ kereste fel Marinkovics Voja külügyminisztert a külügyminisztérium palotájában és egy óra hosszat tárgyalt vele.

Délután fél öt órakor Vukicevics Velja miniszterelnök a királyi palotába ment, ahonnan fél nyolc órakor távozott. Marinkovics Voja külügyminiszter öt órakor ment a királyi palotába és nyolc óráig maradt ott. Távozásuk után az újságírók kérdést intéztek hozzájuk, hogy együttes kihallgatáson voltak-e az uralkodónál? A külügyminiszter és miniszterelnök azonban kijelentették, hogy Ofelsége külön-külön kihallgatáson fogadta őket, amelynek során a rendes előterjesztéseket tették meg.

A miniszterelnök a királyi palotából a miniszterelnökségre ment, ahol Kocics Vljako, postaügyi, dr. Szubotics Dusan igazságügyi és Pérics Ninko közoktatásügyi miniszterekkel tárgyalt. A beszélgetés befejezése után, amikor a miniszterek távoztak az elnökségről, újságírók kérdést intéztek hozzájuk, mi igaz abból, hogy

Korosec belép a kormányba.

— Erről is tárgyaltunk — mondotta az egyik miniszter, — különben is tudunk mi helyet szorítani a kormányban Korosecnek is.

Nagy feltűnést keltett tegnap Beogradban, hogy Zagrebból a fővárosba érkeztek a horvát paraszt párt kiküldöttjei, dr. Sibenk

Sztanko és Krnjevics Juraj. A Radics párt két delegátusa este

Marinkovics Voja külügyminiszterrel tárgyalt.

Politikai körökben sok beszédre adott alkalmat az a körülmény, hogy Marinkovics Voja külügyminiszter, bár már szerdán megérkezett Beogradba, tegnap sem tartotta még szükségesnek, hogy felkeresse Davidovics Ljubát, a demokrata párt főnökét. Marinkovics környezetében ezt azzal magyarázzák, hogy a külügyminiszter nagyon el volt foglalva tegnap és tegnapelőtt, de ma felkeresi pártelnökét.

Davidovics Ljuba tegnap délután pártja miniszterével tárgyalt hosszabb ideig a párt belügyeiről.

A tegnap délutáni lapok azt írják, hogy a kormány helyzete nagyon is bizonytalan. Ez annyiban nem felel meg a valóságnak, hogy a kormány tagjai maguk nem akarnak lemondani.

Amikor a miniszterelnök este fél kilenc órakor eltávozott a miniszterelnökségről, a reá várakozó újságíróknak mindössze ezt mondta: — Huszonnégy óra múlva már tudok majd az uraknak valamit mondani.

A vajdasági radikális képviselők

tegnap délelőtt a Petrograd szállóban konferenciát tartottak, amelyen vajdasági ügyekről tárgyaltak. Beogradban tartózkodott tegnap Manojlovics szubotici főispán is, aki városi ügyekről tárgyalt.

A Délbácska munkatársának értesülése szerint a Vajdaságban rövidesen nagyobb változások lesznek a tisztviselői karban.

A király elutazott

az éjjel Beogradból Topolára, ahol néhány napot fog eltölteni. Ez alatt az idő alatt semmi változás nem lesz a kormányban. A királynak, Topoláról való visszaérkezése után azonban minden valószínűség szerint sor kerül a kormány átszervezésére, amelynek során Korosec is tárcát fog kapni.

A Slovák szerint a Rothermere akció gyökerét Prágában hintették el

Prágából jelentik: A központi irányítás és a tulbuzgó hatóságok minden igyekezete ellenére jelentéktelen összejövetelekre zsugorodnak azok a gyűlések, amelyeket a Rothermere akció elleni tüntetésképpen rendeznek. A vidéki résztvevőknek ötvenszázalékos vasúti kedvezményt is adnak, de még ez sem csábítja őket

a tüntetésre. A slovák néppárt lapja a Slovak azt írja, hogy a Rothermere akció gyökerét Prágában hintették el, az ostoba cseh centralizáló és gazdasági politikával, amely végzetes károkat okozott. A cseh imperialista politika Szlovenszkrét csak gyarmatnak tekintti és ezért üzérkedik vele.

A beogradi Glavnycsában félholtra vertek egy újságíró

Beogradból jelentik: Szombaton a Davidovics párt nagygyűlése után a csendőrség le tartóztatta Nikolics Dusan hírlapíró és bekísérte a Glavnycsába. Itt annyira megverték az újságíró, hogy vasárnap szabadlábra kellett helyezni, mert súlyos beteg volt. Nikolicsot orvosi kezelés alá vették, de állapota az embertelen verés következtében olyan súlyosra vált, hogy

minden percben halálát várják.

A fővárosban óriási felháborodást és elkeseredést váltott ki a csendőrség embertelen bánásmódja, amelynek még emberélet is áldozatul eshet. A demokraták a legszigorubb felépést fogják követelni, hogy hasonló esetek többet ne kompromittálhassák az országot.

Tegnap temették el Jagodinában Pajevics Dragoljub főhadnagyot

Noviszádról hét repülő vett részt a temetésen

Az alpesi repülőkatasztrófa szerencsétlen áldozatát, Pajevics Dragoljub főhadnagyot tegnap délután kísérték utolsó útjára szülővárosában, a szerbiai Jagodinában. A holttestet kedden este szállították el Feldkirchenből s ez alkalommal az osztrák és svájci tisztek meghatározott szavakkal búcsúztak a jugoszláv aviatika hőstől. A holttestet szállító kocsit szerdán reggel érkezett Ljubljánába s onnan Zagrebba kereszttel Beogradba szállították a koporsót, ahová szerdán éjjel érkezett meg. A holttesttel Pajevics Dragoljub édesanyja és a szerencsétlen pilóta öccse érkeztek Beogradba, akik elmondták, hogy Pajevics rettenetesen szenvedett a kórházban s bár orvosai mindent megtettek megmentésére, a hatalmas szervezet mégis összeroppant. A műtét után üszkösödés és vérmérgezés lépett fel s Pajevics borzalmas kínok között kiszenvedett.

A beogradi pályaudvaron a hadtűzminiszter, a repülőparancsnokság és az Aeroklub kiküldöttel várták a holttestet. A koporsót szinte teljesen elborították a koszorúk és virágok tömege.

A vámhivatall eljárás befejezése után a koporsót éjjel 12 órakor Jagodinába szállították,

ahová tegnap reggel érkezett meg. A noviszádi repülőezred parancsnoksága képviselőiben Gilics György alezredes, Uzelac és Markicevics kapitányok, valamint Vaszics főhadnagy utaztak bajtársuk temetésére. A bezsanzai repülőezred képviselőiben Tomics Miodrag őrnagy és Mikics Száva kapitány jelentek meg a temetésen, amely nagy katonai pompával ment végbe.

A temetési menet Pajevics szüleinek lakásáról indult ki s az egész városban végig vonult, a gyászolók ezreinek keretében. A temetésen résztvettek az összes hatóságok és egyesületek képviselői, valamint az ifjuság is, amely sorfalat vont azokon az uccákon, amelyeken a menet elhaladt.

A temetés tartama alatt hét repülőgép keringett a város fölött, a város összes kereskedői pedig a gyász jeléül délután 2—5-ig zárva tartották üzleteiket. Amikor a menet a temetőbe ért, a repülők virágokat szórtak a sír fölé. A gyászszertartás alatt a kragujeváci katonazenekar gyászindulókat játszott, majd a koporsót a családi sírboltban helyezték el. A halott pilótától Gilics alezredes búcsúzott el meghatározott szavakkal.

Ünnepélyes keretek között tartották meg tegnap a református egyházmegye közgyűlését, amely a presbiteri világszövetség kiküldötteinek jelenlétében folyt le

Dr. Kurz Henrik főgondnok nagyszabású beszédet mondott a közgyűlésen, amelyen az egyházi és világi hatóságok képviselői is résztvettek

A református egyházmegye tegnap délután 9 órakor tartotta meg rendezévi közgyűlését, amely a presbiteri világszövetség kiküldötteinek noviszádi látogatása alkalmával ünnepélyes keretek között folyt le. A közgyűlésen a vallásügyi miniszter Janics Dragutin osztályfőnök képviselte. Noviszád városát Lakics Jován polgármesterhelyettes, a görög keleti egyházat a püspökség kiküldötte, a hadsereget pedig Malinarics Eugen, a Dunaflottilla parancsnoka képviselte. Az evangélikus egyház részéről Lütze Ágoston felügyelő jelent meg a közgyűlésen. Résztvettek azonkívül a református egyházközségek képviselői, lelkészei valamint az egyházmegye összes tisztviselői.

A közgyűlést dr. Kurz Henrik egyházmegyei főgondnok nyitotta meg, aki nagyszabású beszédben üdvözölte az egyházmegye vendégeit.

— A legmélyebb testvériség közöttünk — mondotta a szónok — a legszebb kötelék a Golgota keresztyje, amely alatt mindnyájan testvérek vagyunk. Ez a testvéri szeretet hozta önöket ide, a Bácska és Bánát református népe közé, amely ezelőtt 140 évvel települt le ide a török által kipusztított néptelen vidékre, amely ma az önök szorgalma és kitartó munkája által az ország éléstára lett. Virágzó magyar és német községeket alapítottak s máig is a legkiválóbb iparosai és legszorgalmasabb földművelői ennek a vidéknek.

— Egyházközségeink száma ötvenhárom, ezekhez tartozik 12 filia és számos diaszpora. Az összes egyházakban az egész országban a református lelkek száma 64.854. *Nemzetiség szerint* hivatásunk háromnegyedrészben magyarok, negyedrészen németek egy gyülekezetben horvátok, kettőben csehek.

— A SHS királyi református egyházmegyének a volt magyarországi református

egyházzal való mindennemű kapcsolata a trianoni békeszerződéssel megszűnt. A nemzetközi érintkezést a Presbiteri Világszövetség útján tartjuk fenn.

— Nekünk reformátusoknak kétféle kötelességünk van. Ebben az új államban lojális és hű polgárok akarunk lenni, legfőbb kötelességünket pedig abban látjuk, hogy az evangéliumi világosságot kitegyük a gyertyatartóra, hogy világítson mindazoknak, akik a házban vannak.

— Körünkben való megjelenésük boldog örömmel tölti el bennünket, érdeklődésük, szeretetüket bizonyítja, a velünk való közvetlen érintkezésük pedig az elszigeteltségünk és szegénységünk miatt reánk váró nagy munkára újult erővel tölti meg lelkünket.

— Isten hozta Önöket, Isten áldja munkájukat.

A főgondnok üdvözlő beszédére John S. C. Blair, angol missziós lelkész válaszolt, aki elragadtatással nyilatkozott arról a szívélyes fogadtatásról, amelyben noviszádi testvérei között részesült, majd S. W. Hamilton edinburghi lelkész szólt fel s felhívta az egyházmegye vezetőségét, hogy évnegyedenként közölje vele az összes egyházi híreket, hogy azokat a presbiteri világszövetség lapjában közölhesse.

Ezután Janics Dragutin osztályfőnök a vallásügyi miniszter nevében üdvözölte a közgyűlés résztvevőit, majd Lakics Jován polgármesterhelyettes a város nevében mondott üdvözlő beszédet, hangsúlyozta, hogy Noviszád város mindig tisztelőben tartotta a felekezeti szabadságot és nagy súlyt fektetett a felekezeti béke megőrzésére.

Az elnökség javaslatára a közgyűlés azután a következő táviratot küldte a királynak:

A Szerb-Horvát-Szlovén királyság területén levő református egyházmegyének

mal napon Noviszádon tartott közgyűlése alattvalói hódolattal üdvözli felséges királyát és Isten áldását kéri felséges személyére, családjára és házára.

A közgyűlés azután a napirend többi pontjait tárgyalta le, majd a gyűlés berekesztése után dr. Kurz Henrik, Klepp Péter és Horváth Lajos vezetése mellett az egyházmegye vezetősége és külföldi vendégei látogatást tettek Borota Branisláv dr. polgármesternél és Csirics Irinej püspöknél.

Délben díszvendég volt a „Sloboda“ nagytérmenben.

Kellemetlenül érinti a városi tisztviselőket a tanács rendelete, a hivatalos órák meghosszabbításáról

Jelentettük tegnap, hogy Noviszád város tanácsa szeptember 15 től a hivatalos munkaidőt egy órával meghosszabbította s a hivatalos órákat reggel 8—12 ig és délután fél 3—fél 6 ig állapította meg. A tanács rendelete nagy megrökönyödést keltett a városházán s a tisztviselők nagyrésze a rendeletet antiszociálisnak tartja.

Tudvalevő ugyanis, hogy amikor annakidején a tisztviselők fizetésemelést kértek a várostól, a kibővített tanács azzal tért ki a kérés teljesítése elől, hogy a városnak nem állnak rendelkezésére azok az anyagi eszközök, amelyek az egyébként teljesen indokolt kérés teljesítését lehetővé tennék. A közgyűlés egyúttal kimondta, hogy a tisztviselők szociális helyzetük javítása érdekében délutáni mellékeresetet vállalhatnak s akik telepet kaptak a várostól, a délutáni órákban saját gazdaságukkal foglalkozhatnak. A tanács akkor — igen helyesen — a délelőtti munkaidőt vezette be s ezáltal sok tisztviselő, aki a fizetéséből nem tudott megélni, délutáni mellékfoglalkozást vállalt, hogy családját fentarthassa.

Ez a lehetőség most teljesen megszűnt mert a tisztviselőik egész napra le van kötve a város szolgálatában. Nem kétséges, hogy

a városi tanács intézkedése számos tisztviselő léteérdekeit veszélyezteti.

A tanács rövidlátó és antiszociális rendelete annál érthetlenebb, mert tudvalevő, hogy a minisztertanács is — takarékosági szempontokból — az egyfolytában való munkaidő mellett foglalt állást s már legközelebb az összes állami hivatalokban életbelépteti a hatórás munkabeosztást, amely 8—2 ig fog tartani. A város azonban, amelynek annakidején nem volt pénze a tisztviselői fizetések emelésére, most tetemes összegeket áldoz a délutáni munkaidő következtében mutatkozó fűtési és világítási többletre.

A rendelet sugalmazója azzal véli megindokolni a hivatalos munkaidő meghosszabbítását, hogy a városházán rengeteg a restancia, amelyet fel kell dolgozni. Nem kell bővebb magyarázat hozzá, hogy ez a következtetés tökéletesen nélkülözi a logikát, mert a délutáni mellékfoglalkozásától megfosztott tisztviselő elkeseredett lelkiállapotára való tekintettel egy jótányval sem fog többet dolgozni, mint a régi beosztás mellett, amely a munkakedvét hatványozott mértékben fokozta. A restanciák feldolgozását nem lehet elavult, értelmetlen és cefos intézkedésekkel kiderőszakolni s az előrelátható eredmény csak az lehet, hogy

a restanciák megmaradnak s a tisztviselőt megfosztották kenyérkereseti lehetőségétől.

A polgármester józan és bölcs belátása lesz hivatva arra, hogy ezt az antiszociális intézkedést egy tollvonással megmássa.

Rendkívüli attrakció az APOLLO-ban szeptember 16—17—18-án

FELTÁMADÁS

Tolstoj Leo örökbecsű műve 10 felvonásban. — Főszerepben: Dolores del Rio, Rod la Rocque, gróf Illja Tolstoj. 2 órás műsor! — Rendes helyárak! — Előadások: 5, 7, 9 órakor. Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Mára halasztották a döntést a magyar-román birtokperек ügyében

Genfben jelentik: Tegnap nagy érdeklődés előzte meg a népszövetségi tanács ülését, mert azt várták, hogy a Népszövetség dönteni fog a magyar-román birtokperек ügyében. A döntés azonban elmaradt, mert a tanács délelőtti ülése során az agrárperек tárgyalására az idő rövidsége miatt nem is kerülhetett sor. A magyar-román birtokperек ügye ma pénteken foglalkoztatja a népszövetségi tanácsot.

Belgium tanácstagsága

A Népszövetség reformációs termében tegnap délelőtti ment végbe a szavazás Belgium kérése felett, hogy ismét válasszák be a nemzetek szövetsége tanácsába. Ez a kérés nem kapta meg a szükséges kétharmad többséget. Összesen leadtak 48 szavazatot. A szükséges többség 32 szavazat lett volna, Belgium azonban csak 29 szavazatot kapott.

A szavazás eredményének kihirdetése után Vandervele rövid nyilatkozatban kijelentette, hogy Belgium más hatalmak, elsősorban a locarnoi hatalmak, kérésére jelöltette magát újból. A többség ellene döntött, de a belga kormány az a meggyőződése, hogy ez mindenképpen tiszteletreméltó megfontolásból történt, nem pedig azért, mintha Belgium irányában bármilyen barátságtalan hangulat lenne. Ez a leszavazás semmiben sem fogja Belgiumot megakadályozni abban, hogy a jövőben is tevékenyen, őszinte és kitartó munkával dolgozzék a Népszövetség nagy művében. Vandervele beszédét rendkívül nagy tetszéssel fogadták.

A görög menekültek

Délelőtti 11 órakor a népszövetségi tanács nyilvános ülésre ült egybe. Paul Boncourt előterjesztése alapján elfogadta a tanács a görög menekültek ügyével foglalkozó autonóm hivatal jelentését, valamint a pénzügyi al-

Negyvennyolc milliárd lejt kellene fizetnie Romániának a magyar birtokosok kártalanítására

Bukarestből jelentik: Az Univerzál hosszabb cikkben foglalkozik a magyar-román agrárperekkel és azt írja, hogy a magyar földbirtokosoknak nyújtandó száz százalékos kártalanítás másfélmilliárd aranyfrankot, azaz negyvennyolc milliárd lejt jelent. Ezzel szem-

ben Románia egész évi költségvetése körülbelül huszonnégy milliárd lejt. Románia azért tiltakozik minden eszközzel egy száz százalékos kártalanítás ellen és ezért nem fogja elfogadni a népszövetségi tanács esetleges kedvezőtlen döntését.

Álhir egy merényletről

Budapesti jelentés szerint a magyar fővárosban riasztó hírek terjedtek el arról, hogy Apponyi Albert gróf ellen Genfben merényletet követtek el. Ezt a hírt csakhamar megcáfolta a Magyar Távirati Iroda genfi telefonjelentése, amely beszámolt arról, hogy Apponyi Albert tegnap délelőtti résztvevő a Népszövetség teljes ülésén, amely elutasította Belgiumnak azt a kérését, hogy ismét válasszák be a népszövetségi tanácsba. Apponyi a délelőtti ülésről a Népszövetség tanácsának ülésére ment Tanczos Gábor tábornokkal együtt.

A magyar-román vita

A Westminster Gazette jelenti, hogy a magyar-román vitás kérdésben a népszövetségi tanács előtt való tárgyalás küszöbön áll.

Chamberlain azt kívánta, hogy a kérdést terjesszék a hágai nemzetközi ítélőbírósg döntése elé.

Románia azonban vonakodott ehhez a megoldáshoz hozzájárulni. Most a jogászok a döntőbírósg útján történő döntés tervezetén dolgoznak. Chamberlain elhalasztotta Genfben való elutazását, hogy ezzel a döntést lehetővé tegye. A kisantant államok nem kívánják, hogy a kérdés megegyezés halasztást szenvedjen.

ben Románia egész évi költségvetése körülbelül huszonnégy milliárd lejt. Románia azért tiltakozik minden eszközzel egy száz százalékos kártalanítás ellen és ezért nem fogja elfogadni a népszövetségi tanács esetleges kedvezőtlen döntését.

VÁLASZTÁSI PILLANATFELVÉTELEK

EGY KÖZSÉG AHOL SENKISEM SZAVAZOTT — AMIKOR A HOLTAK IS LESZAVAZNAK — A LYUKAS URNÁK

A szerbiai Szelenovác község az egyedüli hely a világon, amely magának vindikálhatja azt a dicsőséget, hogy senkire sem szavazott. A választás napján annak rendje és módja szerint összeült a szavazatszedő bizottság, pontosan megjelentek az urnaőrök s szép sorjában kirakták az urnákat is. Azután kiki elfoglalta helyét és várt. Multak a percek, az órák, elmúlt a dél is, megjött a záróra is, de az urnák előtt egy árva lélek sem jelent meg. A választási helyiségben olyan kísérteties volt a csend, hogy a választási elnök elbóbiskolt s csakhamar mély álomba merült az egész bizottság. A község hatszáz szavazója közül egyetlenegy ember sem adta le szavazatát.

Mi sem természetesebb, hogy a jelöltek a hajukat tépték kisuukban, a kortések hadserege autókkal járta be a községet, de a választópolgárok eltorlaszolták házaikat s egy árva lelket sem engedtek be. A választás azután azzal a meglepetészerű csattanóval fejeződött be, hogy a bizottság elnöke, a bizottság tagjai s azonfelül az urnaőrök is megtagadták a szavazást s a hivatalos formák betartása mellett lepecsételték az urnákat, amelyekben egyetlenegy golyó sem volt.

Most derült ki a szelenováci választópolgárok turpissága. A község ugyanis iskolát akart építtetni s e célból anyagi segítyt kért illetékes helyen. Amikor az illetékes fórumok megtagadták a segíty kiutalását, a választópolgárok a képviselőjelöltekhez fordultak s 60.000 ezer dinárt kértek tőlük az iskola fel-

építése céljából. A jelöltek azonban nem voltak hajlandók áldozni a „mdeve bőrére“, mire a választók egyhangúlag elhatározták, hogy senkire sem szavaznak le. Így is történt. A választás napján sztrájkba léptek.

A választási főbizottság most azon töri a fejét, mitévő legyen a renitens szavazókkal. Mert annyira bizonyos, hogy új választás esetén is, a szelenováciak csak akkor szavaznak le, ha megkapják a 60.000 dinárt.

Egy elkeseredett képviselőjelölt meséli, aki elbukott a választásokon, hogy a kátyi, szilbási, ósóví és gardinováci disszidens urnákkal valami varázslat történt. Hókusz-pókusz. Megesküdni is kész arra, hogy számos rokonsága, ismerőse és jóbarátja szinte tömegesen szavazott le a disszidens urnába s amikor az urnákat felbontották, egyetlenegy golyót sem találtak benne. Még az a golyócska is hiányzott, amellyel az egyik jelölt édesapja szavazott le a fiára. Itt valami boszorkányság történhetett, mert az elnök abszolút korrekt ember, aki egyébként egy percre sem távozott el a választási helyiségből.

Rossz nyelvek azt mondják, hogy az urna lyukas volt. Valahol a zár mellett lehetett egy nyílás, azon keresztül kimászott a golyó a szomszéd urnába. A svarcküsztlerek szokták ezt praktikalni a kártyákkal. Parancsszóra megjelenik a tőkaleő a pohárban s ugyancsak parancsszóra lép ki belőle a makk ász. Ugyanez tör-

ténhetett az elvarázsolt golyókkal is. Áthipnotizálták őket a szomszédos urnába. Legalább ezt hiszi a bukott jelölt.

*

Egy beográdi szavazatszedő-bizottság előtt megjelenik egy Todorovics Száva nevű választó. Szavazni akar. A választási elnök megnézi a jegyzéket s így szól:

— Maga nem szavazhat!

— Miért nem? — feleli a meglepett polgár.

— Mert meghalt.

— Micsoda?

— Ugy bizony, meghalt! Ne is tagadja.

Itt van crno na belo. Ha nem hiszi, nézze meg!

— De kérem, elnök ur — tiltakozik a választópolgár, esküszöm, hogy nem haltam meg!

— Ezt mindenki mondhatja. Nekem a választói névjegyzék a mérvadó. Maga én tölem élhet akár száz évig is. De hivatalosan hullának deklarálom. Mehe!

Todorovics Száva hazament s még most is azon töri a fejét, mért kellett neki meghalnia, amikor biztosan tudja, hogy él. Ugyanakkor ugyanazon szavazatszedő bizottság előtt leszavazott egy Todorovics Vása nevű ember, akitől megállapították, hogy tíz évvel ezelőtti halt meg, de a névjegyzékben az élő szavazók között szerepelt.

Rendnek muszáj lenni — mondja a közmondás.

Broock és Schlee, a világhírű amerikai pilóták nem vágnak neki az Óceán átrepülésének

Tokióból jelentik: Tekintettel arra a mozgalomra, amely Amerikában az óceánrepülések ellen megindult, valamint a rendkívül kedvezőtlen időjárás viszonyokra, Schlee és Brook, a világhírű uton levő amerikai pilóták feladták tervüket és úgy határoztak, hogy nem kísérik meg a Csendes Óceán átrepülését.

A pápa kiváltságokat engedélyezett Mexikóban, az egyházi szertartások terén

Rómából jelentik: XI. Pius pápa újabban rendkívül kiváltságokkal jutalmazta, az üdözött mexikói katolikusoknak bámulatos kiterjedését hűük mellett és lehetővé tette, hogy a legnehezebb körülmények között is részeseülhessenek, a vallás vigasztalásában. Így többek között megengedte a pápa, hogy az Oltárszentséget, ha pap nem áll rendelkezésre, világi hívek is kiszolgáltathassák. Az érvényes egyházi házassághoz elegendő, ha a jegyespár házassági szándékát két tanu előtt azzal az ígérettel jelenti ki, hogy amikor arra alkalom lesz, házasságkötését az egyházi szertartás szerint is megerősíti. Ilyen házasságot azonban csak abban az esetben szabad kötni, ha legalább egy hónapig nincs lehetőség arra, hogy a házasságot pap előtt kössék meg. A pápa feljogosította a papokat, akik miszés alkalmával életüket veszélyeztetik arra is, hogy a szentmisének minden mellékes részét hagyják el és csak a leglényegesebb részeit, a felajánlást, az átváltozást és az áldozást végezzék el.

Csak udvariassági jellege lesz Chamberlain és Mussolini találkozásának

Londonból jelentik: A Dally Telegraph Chamberlain és Mussolini közszóbnállo találkozásáról azt írja, hogy a találkozásnak ezáltal csak udvariassági jellege lesz. Külpolitikai részletkérdések nem kerülnek szóba és az esetleges tárgyalásoknak egészen általános jellegük lesz. Különben is — írja a lap —, az angol-olasz viszonyt illetőleg minden kérdés rendezve van és nincsenek olyan problémák, amelyek részletes megvitatásra szorúlnának.

Olvassa a Délbácskát!

HIREK

1927. Szeptember 16. Péntek

Római katolikus: Kornél. Protestáns: Ludmilla. Gör. kel.: (Szept. 3.) Antim. A nap kel 5 óra 27 perckor, nyugszik 5 óra 55 perckor. A hold kel 9 óra 25 perckor, nyugszik 11 óra 21 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorologiat állomás jelentése.) A hőmérséklet az ország északi részén 3 fokkal emelkedett, délen ugyanannyival csökkent. A legmagasabb hőmérséklet Mosztárban (25 C°), a legalacsonyabb Mariborban (6 C°) volt. **Időjóslás:** Továbbra is szép idő marad, nyugaton borulással, eső nélkül, gyenge szelekkel. A hőmérséklet nem fog lényegében változni. Noviszádon szép idő lesz kevés felhővel, gyenge szelekkel, eső nélkül. A hőmérséklet minimuma 10 C°, maximuma 22 C°.

— Október 1-én kezdődik a tanítás a noviszádi állami fiugimnáziumban. A noviszádi állami fiugimnáziumban tudvalevőleg nagyszabású átalakítás és tatarozási munkálatok folynak, amelyek még mindig nem fejeződtek be s így a tanítás kezdete is néhány hétre eltolódott. A gimnázium igazgatósága most arról értesít bennünket, hogy az átalakulási munkálatok szeptember végén fejeződtek be s a tanítás a gimnázium összes osztályaiban október elsejével veszi kezdetét. Október 1-én tehát az összes beiratkozott tanuló jelentkeznek osztályaikban.

— Elkészült a kényszeregyességről szóló kormányjavaslat. Az igazságügy miniszteriumban most készült el a kényszeregyességről szóló új törvényjavaslat, mely a szkupstina legközelebbi ülészakán naprendére kerül. Az igazságügyi miniszter már jóváhagyta a törvényjavaslatot, amely teljesen új alapon rendezi a kényszeregyezési eljárást. Ugyancsak a napokban készült el az agrárügy miniszteriumban az agrárreformról szóló törvényjavaslat, amely az egész országra vonatkozó joghatállyal terjed ki.

— A vasutasok nyugdíj szabályrendelete. Az államvasutak vezérigazgatósága legközelebb életbelépteti a vasúti alkalmazottak nyugdíj szabályrendeletét. A javaslat kidolgozását egy külön bizottságra bízták s a munkálatok már a legközelebbi időben befejeződnek.

— A szalonikii front áttörésének évfordulója. A szalonikii front áttörésének kilencedik évfordulója alkalmából a tartalékos tisztek és hadviseltek szövetsége tegnap délelőtt gyászünnepelet rendezett a görög-keleti püspöki templomban az elesett hősök emlékére.

— Nyilatkozat. Igen tisztelt Szerkesztő ur! B. lapja szeptember 15-i számában azt írja hogy Bácsko Gradistén a választások idején terror volt. Miután Popovics igazságügy miniszteri tisztviselővel együtt választási elnök voltam közölnöm kell a következőket: e hó 10. Bácsko Gradistére érkeztem, a községet a legnagyobb rendben és nyugalomban találtam. Vasárnap 11-én a választások a legnagyobb rendben és minden terror nélkül folytak le, aminek a legjobb bizonyítéka az, hogy a Magyar Párt 306, a kormányradikálisok pedig 485 szavazatot kaptak. Ha tényleg lett volna terror nem kaphattak volna a magyarok annyi szavazatot Kiváló tisztelettel: Dr. Csirics Szilvó ügyvéd. — Ehhez a nyilatkozathoz csak annyi hozzáfűzni valónk van hogy a választás napján tényleg nem volt terror. Volt azonban a választás előtt, amikor megfélemlítették a magyarokat és a Magyar Párt urnáit és volt a választás után, amikor letartóztatták és félholtra verték a Magyar Párt vezetőit.

— Orvosi hír. Dr. Brezovsky Nándor orvos 3 heti szabadságra ment, a pesti és karlsbadi orvoskongresszusra.

Tragikus autószerencsétlenség érte Isadora Duncan világhírű táncosnőt

Selyemsálja az autó kerekébe akadt és pillanatok alatt megfojtotta a táncosnőt

Párisból jelentik: Isadora Duncan a világhírű táncosnő borzalmas autószerencsétlenséget szenvedett Nizzában. Selyemsálja autózás közben, a nagy sebességgel haladó kocsi kerekébe akadt, másik vége a táncosnő nyaka köré csavarodott és mielőtt segítségére siethettek volna, megfojtotta.

A táncosnő autótaxin tért haza lakására. Velencei sájt viselt hosszú rojttal, amelynek vége kicsüngött a kocsiból. A rojtok a bal-

oldali sárhányó és a karosszéria közé jutva beleakadtak a kerekék küllőibe. A kerekére rácsavarodó sál megfojtotta a táncosnőt és kivetette az uttatre, ahol összetört gerincoszlop-pal és megcsontított arccal holtan terült el. A halál azonnal bekövetkezett. A Matin közlése szerint, kevéssel a szerencsétlenség előtt, a táncosnő egyik barátja hiába akarta őt rávenni, szerencsétlenség előérzetétől bántva, hogy ne üljön fel az autóra.

— Benes nem indított akciót Rothermere lord tevékenysége ellen. Prágából jelentik: Benes külügyminiszter egyik lapjában megcáfolja azt a genfi hírt, hogy ő a kisantant külügyminiszterének genfi konferenciáján indítványt tett volna, hogy a kisantant együttesen lépjen fel a Rothermere akció ellen.

— Harminc esztendőre adómentesek az új házak Magyarországon. Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter legújabb rendelete értelmében a mostkészülő házak harminc éves adómentességet kapnak, ha az építkezést ez év végéig tető alá hozzák. A lapok közlése szerint, a főváros kérelmére a kedvezményt kiterjesztik azokra a házakra is, amelyek építését a jövő év június 30-ig befejezik.

Estéit csak New-York-Tabarinban töltheti kellemesen. Remek táncok. Pašičeva u. 23.

— Enyhe felhős időt várnak Magyarországon. Budapestről jelentik: Az országban az idő száraz, a hőmérséklet kevéssel még a normális alatt van. Enyhe és felhősebb idő várható, eső nem valószínű.

— Szakácsoknak, éjjeli őröknek és szabónak alkalmazzák a főpapokat Szovjet Oroszországban. Párisból jelentik: Az orosz nemzeti bizottság most állította össze, annak a szaktizenhét érseknek és püspöknek listáját, akiket a szovjet kormány eddig deportálásra ítél. Számos főpapot kényszermunkára ítéltek, akiknek mint szakácsnak, szabónak és éjjeli őrnek kell működni. Havi 3-6 rubel fizetést kapnak, ami még élelmezésre sem elég. A szaktizenhét deportált főpap közül negyvennek sorsáról már hosszú idő óta nem jött hír, ami a legnagyobb aggodalomra ad okot.

— Merénylők és rendőrök halálos uccai harcot vívtak Sztambulban. Aegorából jelentik: A rendőrség ártalmatlanná tett három örmény és egy török alattvalót, akik Sztambulban a Pera negyedben merényletet akartak elkövetni. Amikor a rendőrök körülfojták az összeesküvőket, azok fegyveres ellenállást fejtettek ki. Tűzharc fejlődött ki, amelynek során egy rendőr elesett, kettő megsebesült. Az összeesküvők közül az egyiket lelőtték, míg társai sebesülten estek fogságba.

— Akasztott emberek csüngnek a sinek mellett Amerikában. Newyorkból jelentik: Noguésli jelentés szerint, tegnap este egy vonat érkezett, a Sonora államban levő Guaymas állomásra. A személyzet elmondotta, hogy utközben harmincnyolc akasztott embert láttak Nagarit államban a vasúti sinek mentén, akiket a vasutvonal menté fára és telefonpóznákra huztak fel. Azt hiszik, hogy a nemrég elfogott vasúti rablók voltak az akasztott emberek.

— Nagy tűzvész pusztított egy budapesti fatelepen. Budapestről jelentik: A Titán Fatelep Rt. területén tegnap előtt este eddig meg nem állapított módon hatalmas tűzvész támadt, amely a telep nagy részét elhamvasztotta. A tűzet csak tegnap reggel 7 órakor tudták véglegesen eloltani. A tűzoltási munkálatok közben két tűzoltó súlyos égési sebeket szenvedett. Az egész éjszakán át tartó munka mindössze annyi eredményt hozott, hogy többszáz vagon fát sikerült megmenteni a pusztulástól, a fatelep épületei azonban a lángok martalékává váltak. A tűz okáról a tűzoltóparancsnokságnak az a véleménye, hogy a tüzet vagy rövidzárlat, vagy öngyulladás,

vagy pedig eldobott gyufa okozhatta. A tűzvizsgáló bizottság helyszíni szemlét tartott, azonban még nem állapította meg a tűz okát. Az anyagi kár igen nagy, de biztosítás útján megtérül.

— Újabb gyermekparalízis megbetegedések történtek Magyarországon. Budapestről jelentik: Mezőhegyesen az ottani méntelepen, egy béresgyermeket megtámadott a gyermekparalízis. Hasonló hírt jelentenek Bökényből, ahol egy kétesztendő kisleány esett a veszedelmes betegségbe. Egyes hírlapok riasztó hírelvel szemben, a Magyar Távirati Iroda illetékes helyen kapott információ alapján közli, hogy a Heine-Medin féle gyermekbénulás eddig csak szórványosan mutatkozott Magyarországon. A népjóléti miniszterium ennek ellenére rendeletileg hívta felja hatóságokat, a baj elterjedése ellen előrt óvrendszabályok legszigorubb betartására. Elrendelte továbbá, hogy minden egyes esetet nemcsak az elsőfoku hatóságoknak, hanem közvetlen a miniszteriumnak is azonnal jelentenek be. Járványtól egyáltalában nem kell tartani annál kevésbé, mivel a megbetegedések száma mindeddig meg sem közelíti, az előző évi megbetegedések számát. A múlt tapasztalat alapján minden remény meg van rá, hogy a betegség rövidesen nem fogja többé foglalkoztatni az aggodalmaskodó közönséget.

— Egy örült kommunistavezér több fascistát megsebesített Ravennában. Rómából jelentik: Massaroli kommunista vezér Ravennában az ottani fascista párt több vezető emberét revolverlövéssekkel súlyosan megsebesítette. A kommunistavezéren az elmebetegség jelei mutatkoztak és ugylátszik tettét is pillanatnyi örültségi rohamában követte el. A hatóságok nem tartják kizártnak, hogy tettestársai is voltak és épen azért Ravennában általános razzitát tartottak, amelynek folyamán tizenhat kommunistát letartóztattak.

Naptárárusok figyelmébe!

A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak:

a **Regélő Bácsi Naptára** és a **Magyar Családi Naptár**

nagyban elkészültek. A naptárak 144 oldal terjedelemben, 4^o (kvart) alakban készültek, az ünnepek és vasárnapok **vörös nyomással**, pontos vásári és névnapi jegyzékkel, bőséges irodalmi és humoros tartalommal, tömördek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, időjóslás, százesztendősvöndömondó, Hold fényváltozása, Nap kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön róm. kath., külön protestáns, külön görög keleti és külön izraelita naptárrész.

A naptárakba bekötve nagy érdekes és tartalmas képes füzet van mellékelve és pedig:

Sobri Jóska, a bakonyi rablóvezér kalandjai;

Rózsa Sándor élete, szerelme, kivallatása és halála;

Gyermekmesék és pajkosságok, több humoros képpel;

Álmoskönyv, számos illusztrációval.

Dacára annak, hogy a naptárak kétszer **oly nagy** nagyságban és terjedelemben jelentek meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mérsékeltlen van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető:

a **Farkas és Dürbeck-nyomdában** **Novisad, Željeznička ul. 30.**

— **A Fruska Gora kirándulásai.** A Fruska Gora turista társulat szombaton és vasárnap, szeptember 17-én és 18-án a következő kirándulásokat rendez. Az első csoport szombaton délután hat órakor megy vonattal Rakováciig illetve Beocsinig. A második csoport vasárnap reggel 5 óra 35 perckor megy a kiránduló vonattal Rakováciig és onnan Zmajeváca és Vrdnikra Sevcics Györgye vezetése alatt. A harmadik csoport vasárnap reggel indul ugyanakkor Beocsinig a Teszterára Paquor József vezetésével. Ezen csoport tagjainak előzőleg jelentkezniük kell mert a Teszterára csak külön igazolvánnyal lehet menni. A Zmajevácón és Oszovljen éjjelezni akaróknak előbb jegyet kell szereznük a Putnik menetjegyről. Kamenicáról az Iregi Venácig autóbussz közlekedik, amely fél nyocokor és délután fél kettőkor indul a kamenical katolikus templomtól. Az erdőben tűzet gyújtani szigorúan tilos. A Teszterára csak azok mehetnek, akiknek erre külön engedélyük van.

— **Az új telefonnévjegyzék.** Megjelent az új országos telefonnévjegyzék, amely negyven dinárért kapható a postahivatalban.

— **Véres cigányháború a lopott csók miatt.** Debrecenből jelentik, hogy az egyik ottani téglavetőben, az egyik cigánylegény erőszakosan megcsókolta egy cigánylányt. A lopott csók miatt nagy verekedés támadt a cigányok között. A verekedésben mintegy ötven cigány vett részt. A verekedők két pártra szakadtak és véres harcot vívtak egymással. A verekedés során három cigány súlyosan megsebesült úgy, hogy kórházba kellett őket szállítani. A verekedők közül a csendőröknek csak tíz embert sikerült elfogni.

— **Megkezdődött a nemzetközi barlangkutató kongresszus Budapesten.** Budapestről jelentik: A Tudományos Akadémia dísztermében tegnap délelőtt nyílt meg a barlangkutatók nemzetközi kongresszusa. A kongresszust a kultuszminiszter nevében Cholnoky Jenő egyetemi tanár nyitotta meg, majd az egyes szakelőadások következtek.

Rosenberg tánciskola

megnyitás október 1-én a Hotel Slobodában. Beiratkozni lehet vasárnap egész nap a lakáson, Kralja Petra 23.

— **Nagyarányu panamát leplezték le a román egészségügyi minisztériumban.** Bukarestből jelentik: A Cuvantul újabb órlási panamáról számol be, amelyet az Avarescu kormány egyik volt minisztere Lupasz egészségügyi miniszter követett el. Lupasz minisztert több orvosi eszközt szállító cég nagy összegekkel megvesztegette, hogy rendeljen az állami kórházak részére órlási mennyiségű orvosi műszert. Lupasz hatvan millió lej értékű megrendelést adott az illető vállalatoknak és többek között tízezer gégetűkröt vásárolt, amely mennyiség négyszáz esztendőre elegendő, továbbá 184.000 pravaszt, ami szintén évszázadokra lenne elegendő, ha nem volnának ezek az eszközök egészen régi és használhatatlan típusúak.

— **Árokba fordult az autó, két utas meghalt.** Szolnokról jelentik: Tegnap délután Dózsa József jászárok szállítási bérautó tulajdonos, Szolnokra akart szállítani három jászárok szállítási lakost. Mintegy negyvenöt kilométerre Jánoshida községtől, az autó ismeretlen okból, az utmentől árokba zuhant. A felfordult autó maga alá temette a kocsi utasait, akik közül Kovács Alajosné, a helyszínen kiszenderedett. A másik három utast a szolnoki kórházba szállították, de utközben Nehoda János is meghalt. A másik két utasnak Nyizséri Bélának és Tözsér Jánosnak állapota életveszélyes. Az autót vezető Dózsa József csak könnyebb sérüléseket szenvedett. Minthogy kiderült, hogy nincs autóvezető igazolványa, a rendőrségen őrizetbe vették.

— **Kommunista agitációt fejtettek ki a kereskedelmi alkalmazottak Varsóban.** Varsóból jelentik: A bírói hatóságok elrendelték, hogy a kereskedelmi és ipari alkalmazottak egyesületét kommunista agitáció kifejtése miatt oszlassák fel.

— **Nők is lehetnek országgyűlési képviselők Spanyolországban.** Madridból jelentik: A nemzetgyűlés megalakítására vonatkozó rendelet, amely tegnap jelent meg a hivatalos lapban, rendelkezés részében többek között kimondja, hogy a király tetszésszerűen hosszabbíthatja, vagy rövidítheti meg a nemzetgyűlés tartamát, amelyet a rendelet elvben három évre szabályoz. A nemzetgyűlés tagjainak száma legalább 325, legfeljebb pedig 375 lesz. A tagok sorában nők is helyet foglalhatnak.

— **Változás a városi Jódos gyógyfürdőben.** Szeptember 16-tól a fürdő minden nap nyitva lesz reggel 7-től este 7 óráig. Pénztár reggel 7-től este 6-ig.

— **Leesett a kocsirol és életveszélyesen megsérült.** Gyömrői Sándor a Groblyanszka ucca 30. számú házában lakó fuvaros tegnap délután négy órakor Malcsics kőművesmester dolgait szállította a Vásár uccában. Utközben a kocsirol egy csomag leesett, Gyömrői el akarta kapni, de közben leesett a kocsirol, amely át is ment rajta. Gyömrői Sándort életveszélyes sérüléssel beszállították a kórházba.



Holnap mutatják be Molnár Ferenc „Játék a kastélyban” című vígjátékát. A noviszádi Nemzeti Színház, amely tegnap tartotta élvadnyitó előadását, szombaton mutatja be Molnár Ferenc „Játék a kastélyban” című világhírű komédiáját. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a színház pénztára elővételben árusítja a jegyeket. A tetemesen leszállított helyárák mindenkinek lehetővé teszik, hogy Molnár Ferenc darabját szerb fordításban is megtekinthesse. A darabban egyébként a színház legjobb művészei lépnek fel s így nem kétséges, hogy a bemutató elsőrendű irodalmi eseménynek ígérkezik. A rendezést Vojnovics Brama dr. igazgató vállalta.



Vasárnap a beográdi Jedinstvo mérkőzik Noviszádon

Indokolatlanul hosszú szünet után, vasárnap végre benépesül a noviszádi futballpálya. A nagy játékerőt képviselő beográdi Jedinstvo látogat el Noviszádra, hogy barátságos mérkőzés keretében összemérje erejét a Vojvodnával.

A Jedinstvo a beográdi elsőosztályú bajnokságban a harmadik helyet foglalja el egyenlő pontszámmal, de gyengébb gólaránnyal a második helyet betöltő Jugoszlávia mögött. Ez a helyezés minden tekintetben méltányosnak látszik, mert a Jedinstvo az utóbbi mérkőzések során egymásután kétféle legyőzte a Jugoszláviát. Balösszekötője a nemrég lejátszott Beograd—Lyublyana alszövetségek közül válogatott mérkőzésen a mezőny legjobb embere volt és egymaga nem kevesebb mint négy gólt rugott az ellenfél hálojába.

A Vojvodina hosszabb ideje nem játszott mérkőzést és így nem sok reményt táplálhat a győzelemre. Minden attól függ, hogy a nyári szünet óta folytatott-e komoly tréninget a csapat, mert a kitűnő formában levő Jedinstvo ellen bármely noviszádi együttes, csak legjobb tudása kijátszásával veheti fel sikerrel a küzdelmet.

Beograd

London 275'85, Páris 222'10, New York 56'61, Zürich 109'4—, Milánó 308'25, Prága 168'05, Berlin 13'51, Bécs 7'93'03, Budapest 9'94'5. Bukarest 35'12.

TENNISZ

Vasárnap lesz a Hartmann-serleg döntőmérkőzése Páliscson Noviszád és Becskerek küzdelme a serlegért

A Hartmann-serleg küzdelmei elértek a döntőbe, amely vasárnap a serleg alapszabályai szerint Páliscson fog lezajlani. A döntőbe Noviszád és Becskerek tenniszesei kerültek. A vasárnapi döntővel nemcsak a gyönyörű serleg sorsa fog eldőlni, hanem egyúttal az is, hogy melyik vajdasági város tartja a hegemoniát a tenniszsportban.

A Noviszádi Lawn-Tennisz Klub versenyzői már hetek óta erősen készülnek a versenyre és mult vasárnap is erős tréning-mérkőzést játszottak a beográdi tenniszeseikkel. Noviszád és Becskerek tenniszesei egyenlő eséllyel indulnak a döntő küzdelembe és valószínűleg a pillanatnyi diszpozíció fogja eldönteni, hogy melyik város játékosai kerülnek ki győztesen. Ha a noviszádi tenniszesezők tréning-formájukat kijátszák úgy nem csalódunk, ha a győzteseket esetleg bennük látjuk. Az idegen környezet és idegen pályák természetesen erősen befolyásolják esetleg a játékosok teljesítményét, de ugyanez a hátrány fennáll Becskerek részére is. Bizunk a noviszádiak küzdőképességében és reméljük, hogy az értékes serleget Noviszád részére fogják megszerezni. A noviszádi tenniszklub a következő játékosait küldi sorompóba; nők: Uzelac Sandy, Francusky Olgica és Nikolics Nádic; férfiak: Csernojarov Vladimir, Uzelac Theo, dr. Blauensteiner Ferdo, Mogin Toso és Jakab Géza.

A noviszádi tenniszesezők szombaton délután utaznak Páliscsra és a csapatot a klub tagjai nagy számban kísérik el. A csapat vezetője Komlós Márton. Azok a tagok akik még részt akarnak venni a pálicsi kirándulásban, szombat reggelig jelentkezhetnek a vezetőnél.

TÖZSDE

1927 szeptember 15 A dinár árfolyamai

Budapest 10.03—10.09 (pengőben), Prágában 59'00'5—59'50'5, Bécsben 12.44—12.50, Berlinben 7.39'5—7.41'5, Triestben 32'20—32'40, Londonban 2.76.

Zürich

Páris 20.33, London 25.21.62'5, New York 518.50, Brüsszel 72'20, Milánó 28.22, Amsterdam 207.78, Berlin 123'39, Bécs 73.10, Budapest 90.635, Szófia 3'75, Prága 15.36'5, Varsó 58, Beograd 9'13'—, Bukarest 3.25'—.

Noviszádi terménytőzsde (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, új, 78—79 kg-os, d. k. kötés 295—300, bánáti, 78—79 kg-os, duplikát kassza kötés 290—295, szerémi, 78—79 kg-os, d. k. kötés 292'50—297'50. Rozs, bácskai, 72, 2%-os d. k. kötés 280—290. Árpá, bácskai, 65—66 kg-os, d. k. kötés 260—265, szerémi, 65—66 kg-os, d. k. kötés 260—265, Zab, bácskai, d. k. kötés 200—205, szerémi, d. k. kötés 205—207'50, szlavóniai, d. k. kötés 205—207'50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 192'50—195, bánáti, d. k. kötés 190—195, szerémi tengeri, d. k. kötés 192'50—195. Buzaliszt, bácskai, nullás g. és g d. k. kötés 427'50—440, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 407'50—415, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 380—390, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 327'5—337'5, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 270—280, bácskai, 8. sz. kenyérliszt d. k. kötés 210—220. Buzakörpa, bácskai jutazsákban, d. k. kötés 172'50—175, szerémi, buza jutazsákban, d. k. kötés 172'50—175, szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 172'50—175, bácskai, buza, jutazsákban X-XI XII, d. k. kötés 177'50. Bab, bácskai, új, 2 százalékos, fehér, d. k. kötés 325—330. Irányzat: változatlan.

FORD, az amerikai autókirály NAGY TITKA,

amely a LEGUJABB TYPUSU FORD AUTORA VONATKOZIK,

a legközelebbi napokban nyilvánosságra fog kerülni.

Legujabb típusu Ford autó

eleganciájával, legmodernebb európai karosszériával, célszerűségével, gazdaságosságával, elismert tartósságával és olcsóságával

az összes többi autogyártmányokat túl fogja szárnyalni.

Azért mindenkinek, aki

autót óhajt venni, legmelegebben ajánljuk, várja be a legujabb típusu FORD autót,

amely mindenkit el fog ragadtatni, mert az

új típusu FORD autó az egész világnak a kocsija lesz.

Az előjegyzésekre ezekre a kocsikra már most felvesszük. Ugyaztán értesítjük a t. veendőket, hogy a napokban nagymennyiségű autó alkatrészeket kaptunk.

„AUTOCAR”

Trifkovičev trg 5. NOVI SAD Telefon 21-32.

— A választási névjegyzék kiigazítása. A községi választások kiírásával megint lehetséges lesz azok felvétele a választók közé, akik eddig felvéve nincsenek. A Magyar Párt főtitkára dr. Wágner Károly készséggel áll a párttagok rendelkezésére: akik eddig párttagokul fel vannak véve, azok mind már elő vannak jegyezve, csak azt kérjük, hogy akinek illetőségi vagy állampolgársági bizonyítványa van, ha más nincsen, esetleg keresztlevele megvan, mutassa azt be.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Szeptember 8-án reggel	— —	326
Szeptember 9-én	— —	312
Szeptember 10-én	— —	291
Szeptember 11-én	— —	278
Szeptember 12-én	— —	246
Szeptember 13-án	— —	228
Szeptember 14-én	— —	219
Szeptember 15-én	— —	212

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS

ELADÓ egy komplett tölgyfaháló és egy pár 8 hónapos malac. — Káfer, Darányi-telep 132-a, Bozic kocsma mellett. 2870-1-3

Majdnem új SZOBAAJTÓ FÉLFAVAL (tokkal) együtt olcsón eladó. Cim: Az örmény templomban. 2856-1-3

SZÓLÓPÉS és ZUZÓ BOROSHORDÓK és e szakmába vágó felszerelések ELADÓK. Cim: Streljačka ul. 35. 2784 1-3

KERESLET

HÁZMESTERNEK fiatal gyermektelen házaspár azonnal levétetik, Duna u. 8. 2871-1-2

KIADÓ

KIADÓ 2 szoba, fürdőszoba stb. okt. 1-re Cara Dusana ul. 17. 2789-1-2

KIADÓ a város központjában egy üres utcai szoba konyhával, esetleg butorozva. Cim a kiadóban. 2861-1-2

JÓFORGALMU élelmiszerüzlet a város központjában csaiadi okokból azonnal átadandó. Jevrejska 5 sz. alatt. 2807 1-3

ÁLLÁST KERES

DIPLOMÁS NYELVTANÁRNO francia és német órákat ad mérsékelt díjazás mellett. Eredmény garantálva. Cim a kiadóban. 2846-1-0

HIRDETÉSEK

Üres szoba

a város központjában kiadó.

Bővebbet: Kardos hirdetővállalatnál, Novisad, Wilson-tér 7. Tel. 23-70.

Fiatallakatosokat

felvesszünk.

Kramer Testvérek, Mali Liman.

Kiadó lakások

1 szoba, konyha, speiz 600.—, 2 szoba, konyha 900-tól. Cim: Ügynöknél, Jevrejska ul. 4.

NOVOSADSKA KREDITNA ZADRUGA

előbb UJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET Dudarska (Epres) u 18. Működését újlag megkezdette. Elfogad betéteket magas kamatozással. Heti betétek 5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra és betéblázásra.

Üzletnapok:

Minden kedden délután 5-7 óra.
Minden csütörtökön délután 5-7 óra.
Minden vasárnap délelőtt 10-12 óra.

Az igazgatóság.

Hirdetmény

A futaki uradalomban ujabban feleslegessé és számfelettivé vált következő ivaru és koru merino-ramb keresztezésű és racka fajtájú juhok kerülnek f. hó 20-án Starifutogon az uradalmi központi irodában d. e. 1/2 11 órakor kezdődő nyilvános és szóbeli árverésen azonnali készpénzfizetés mellett eladásra, még pedig:

A merino-ramb keresztezésű juhokból:

200 drb öreg anya,
85 „ 2 éves anya,
62 „ 1 éves anya és
101 „ 2 éves ürü.

Racka fajtájú juhokból:

16 drb 1 és 2 éves és öreg kos,
130 „ öreg és két éves anya,
14 „ 1 éves anya,
13 „ 2 éves ürü és
67 „ bárány.

Ezen eladásra kerülő juhok az árverés napján, vagy előzőleg eszközölt bejelentés esetén előbb is megtekinthetők.

Árverési feltételek az árverés megkezdése előtt fognak felolvasatni.

Uradalmi jószágigazgatóság
Starifutog.

2864-1-2

Elárusítónőt

keres azonnali belépésre

Pisker i Drug

Novisad, Kralja Petra ulica 3.

Az egész világon egyedülálló, szabadalmazott új, közhasznú, minden házban szükséges, olcsó cikk (Jugoszlaviai kizárólagos joggal) forgalomba hozásához finanszírozó vagy aktív tőkés társ kerestetik. Szükséges tőke: 100-150.000 dinár. Érdeklődők „Száz évben egyszer” jellegre irjanak a kiadóba. Minden érdeklődőnek válaszolok, ki pontos címét tudatja. 2827-1-0

Egy villanyzongora

100 darab kottával, 2 motorral és egy csukott

Ford-autó

nagyon jó állapotban eladó.

Cim: Beočin, Kantin.

Cement, Mész,

Reibsand, a legolcsóbb árban házhoz szállítva

Gausz János

Novisad, Futoški put 66. — Telefon 534.

Legrégibb

KEZTYŰ és HARISNYA

szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYŰ különlegességek, ugyanott FÜZŐK

mérték szerint is készíttetnek.